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А днях у Кі тай ска-бе ла рус кім 
ін дуст ры яль ным пар ку «Вя лі кі 
ка мень» ад быў ся се мі нар Па ла ты 

прад стаў ні коў, пад час яко га дэ пу та ты 
вы ву ча лі пар ка вую інф ра струк ту ру 
і пра ва вы рэ жым. Цэнт раль най тэ май 
ме ра пры ем ства ста лі ін вес ты цыі — 
маг чы мас ці іх пры цяг нен ня і ства рэн не 
вы со ка тэх на ла гіч ных вы твор час цяў.

Як рас ка заў жур на ліс там на мес нік 
стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў Ба-
ляс лаў ПІРШ ТУК, ін вес та ры ў «Вя лі кім ка-
ме ні» зна хо дзяц ца ў вель мі кам форт ным 
ста но ві шчы. «Для нас важ на, каб у кра і ну 
пры хо дзі лі вы со ка тэх на ла гіч ныя пра ек ты 
і ін вес та ры, — ад зна чыў ён. — На мой по-
гляд, тут ство ра ны бес прэ цэ дэнт ныя ўмо-
вы: кам па ніі на 10 га доў вы зва ля юц ца ад 
па да тку на пры бы так. Гэ та са праў ды та кая 
аф шор ная зо на, якая раз ві ва ец ца толь кі 
два га ды, та му ка заць пра ней кія вы со кія 
па каз чы кі, на пэў на, заў час на, але я пе ра-
ка на ны, што лі та раль на праз па ру га доў 
мы ўба чым доб рыя вы ні кі. Ра бо та пар ка 
дасць сур' ёз ны штур шок раз віц цю на шай 
эка но мі кі».

Каб пры цяг нуць у парк боль шую коль-
касць бе ла рус кіх ін вес та раў, дэ пу та ты 
па він ны больш ак тыў на пра ца ваць у сва-
іх акру гах, упэў не ны ві цэ-спі кер. Больш 
за тое, дэ пу та ты ма юць на мер больш ак-
тыў на прэ зен та ваць маг чы мас ці «Вя лі ка-
га ка ме ня» на між на род ных пля цоў ках, 
та кім чы нам за бяс пе чыў шы пры ход за-

меж ных ін вес та раў. Не вар та за бы ваць, 
што на ця пе раш ні мо мант у На цы я наль-
ным схо дзе ство ра на 74 гру пы друж бы з 
пар ла мен та мі ін шых кра ін. Ка лі за дзей-
ні чаць гэ ты ін стру мент, то вы нік аба вяз-
ко ва прый дзе.

Пар ла мен та рыі пра цяг нуць удас ка-
наль ваць і бе ла рус кае за ка на даў ства, 
ро бя чы яго больш пры ваб ным для біз-
не су. І гэ та не прос та сло вы, па коль кі 
ра бо та вя дзец ца па ста ян на: Прэ зі дэнт 
пад пі саў дэ крэт №7 «Аб раз віц ці прад-
пры маль ніц тва», а ў кра і не ўзя ты курс 
на раз віц цё ліч ба вай эка но мі кі. На ме-
ры па ма дэр ні за цыі ін вес ты цый на га за-
ка на даў ства па вы ні ках ві зі ту ў «Вя лі кі 

ка мень» па цвер дзіў і стар шы ня Па ста-
ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
па эка на міч най па лі ты цы Ула дзі слаў 
ШЧЭ ПАЎ.

— З кі раў ніц твам пар ка мы аб мяр коў ва-
ем пы тан не, якім чы нам тыя на ве лы, якія 
пра па ну юц ца ў пар ку, мож на бы ло б рас-
паў сю дзіць на ўсю тэ ры то рыю Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, — ад зна чыў Ула дзі слаў Шчэ паў. — 
На прык лад, прын цып «ад ной стан цыі»
для ра бо ты з ін вес та ра мі і рэ зі дэн та мі. 
Важ на, ка лі ў ад ным офіс ным па мяш кан ні 
ёсць ад па вед ная ін фар ма цый ная сіс тэ ма і 
спе цы я ліс ты, якія за бяс печ ва юць уза е ма-
дзе ян не з прад стаў ні ка мі рэ зі дэн таў. Гэ та 
эка но міць час і па ды мае прэ стыж кра і ны, 

ка лі ін вес та рам ня ма не аб ход нас ці ха дзіць 
па ка бі не тах.

Ён так са ма да даў, што пар ла мен та ры-
ям трэ ба ўнес ці па праў кі ў за кон аб гас па-
дар чых та ва рыст вах і Пад атко вы ко дэкс. 
Акра мя та го, пра цяг ва ец ца ра бо та над 
за ко нам аб ін вес ты цы ях. Так, да ку мент 
быў пры ня ты ў пер шым чы тан ні, ад нак да 
дру го га чы тан ня мож на да даць не ка то-
рыя но ва ўвя дзен ні, упэў не ны Ула дзі слаў 
Шчэ паў.

Да рэ чы, а якая сі ту а цыя па пры цяг нен-
ні ін вес та раў у «Вя лі кім ка ме ні» ця пер? Як 
рас ка заў кі раў нік Ад мі ніст ра цыі пар ка 
Аляк сандр ЯРА ШЭН КА, кі раў ніц тва ро-
біць усё для за ха ван ня ста ноў чай ды на-
мі кі пры хо ду но вых рэ зі дэн таў. Ён вы ка-
заў над зею, што да кан ца на ступ на га го да 
коль касць кам па ній па вя лі чыц ца з 23 да 
35. Не каль кі но вых гуль цоў ча ка ец ца ўжо 
ў па чат ку 2018 го да.

У пер шую чар гу, кі раў ніц тва пар ка раз-
ліч вае на вы со ка тэх на ла гіч ныя вы твор час-
ці: на прык лад, у но вым го дзе ча ка ец ца 
старт вы твор час ці су пер кан дэ нса та раў, 
якія бу дзе вы ка рыс тоў ваць ААТ «Кі ру ю-
чая кам па нія хол дын га «Бел ка мун маш» 
для роз ных ві даў гра мад ска га транс пар ту. 
Сам жа пра ект рэа лі зуе кі тай ская кам па нія. 
Акра мя та го, у 2018-м ча ка ец ца вы пуск 
пер шай пра дук цыі аме ры кан скай кам па ніі 
«Рух тэх», якая за раз бу дуе ў пар ку вы твор-
часць ла зер на га аб ста ля ван ня.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by

НА ПЕРСПЕКТЫВУ

АД МА ЛО ГА ДА «ВЯ ЛІ КА ГА»
Дэ пу та ты бу дуць пры цяг ваць ін вес та раў і ма дэр ні за ваць за ка на даў ства

Дэ пу тат По лац ка га ра ён на га 
Са ве та Іна ХІТ РО ВА кан ста туе, 
што ў на род на га вы бран ні ка ёсць 
рэ аль ная маг чы масць да па маг чы 
вы бар шчы кам. Яна — дэ пу тат ад 
Ка лі нін скай вы бар чай акру гі №17. 
У прад стаў ні чым ор га не ўла ды пер шы 
тэр мін, але ха це ла б пра цяг нуць 
дэ пу тац кую дзей насць.

Іна Ва дзі маў на пра цуе на мес ні кам 
на чаль ні ка ад дзе ла пен сій на га за бес-
пя чэн ня ўпраў лен ня па пра цы, за ня-
тас ці і са цы яль най аба ро не По лац ка га 
рай вы кан ка ма. Але і ў «ра ён ным пар-
ла мен це» на пра ца ва ла доб ры во пыт.
Ка жа, што, каб да па маг чы за яў ні кам,
у пер шую чар гу ста ра ец ца знай сці пад-
трым ку ў рай вы кан ка ме. А ка лі трэ ба,
на больш вы со кім уз роў ні ўла ды. Зра-
зумела, ка лі зва ро ты аб грун та ва ныя, 
а па тра ба ван ні лю дзей — за кон ныя.

— На тэ ры то рыі ма ёй акру гі пра-
 жы вае пры бліз на 1900 ча ла век. 
І амаль усе — у пры ват ным сек та ры.
Ка ля 300 — у на ва кол лях во зе ра Ва-
ло ва. Ту тэй шыя шмат ра зоў скар дзі лі-
ся на па ста ян нае пад тап лен не ўчаст-
каў. Я не раз бы ла на мес цы, вы ву-
ча ла сі ту а цыю. У вы ні ку ла бі ра ва ла 
пы тан не аб вы дзя лен ні срод каў на 
рас пра цоў ку пра ект на-каш та рыс най 
да ку мен та цыі. Да лей бу дзе зроб ле на 
ўсё, каб ва да не пе ра шка джа ла лю-
дзям,— рас каз вае дэ пу тат.

Каб вы ра шыць «га за вае пы тан-
не», а ме на ві та ме та да ло гію раз лі ку 
для тых, ка го «пад клю чы лі да тру бы», 
Хіт ро ва звяр ну ла ся да зям ляч кі, дэ пу-
та та бе ла рус ка га пар ла мен та На тал лі 
Гуй вік. Тэ ма па куль вы ву ча ец ца.

Па сва ёй іні цы я ты ве Іна Хіт ро ва 
да па маг ла ўдзель ні ку Па ра а лім-
пій скіх гуль няў атры маць пен сію за 
асаб лі выя за слу гі пе рад кра і най.

— Анд рэй Пра не віч — ін ва лід І 
гру пы. На га даю, ён за ва я ваў за ла ты 
ме даль на Па ра а лім пій скіх гуль нях у 
Рыа-дэ-Жа нэй ра — у спа бор ніц твах 
фех та валь шчы каў на ка ляс цы. За пе-
ра мо гу быў уда сто е ны ор дэ на Ай чы-
ны ІІІ сту пе ні, а яго трэ нер — Ся мён 
Су шчын — га на ро ва га зван ня «За слу-
жа ны трэ нер Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
Мя не па чу лі ў абл вы кан ка ме, пад-
тры ма лі пра па но ву на конт та го, каб 
спарт смен атрым лі ваў па вы ша ную 
пен сію. Пы тан не на конт яго на стаў-
ні ка ў спор це так са ма вы ра ша ец ца, 
— пра цяг вае дэ пу тат.

Што год, па са мых сціп лых пад-
 лі ках, дэ пу тат атрым лі вае ка ля 
20 пісь мо вых зва ро таў. А коль кі вус-
ных — на ват пад лі чыць цяж ка. Ты по-
выя праб ле мы — дзей насць струк тур 
ЖКГ і стан да рог. Та кія агуч ва юць і на 
«пра мых лі ні ях», пад час зва ро таў да 
ад каз ных асоб вы ка наў чай вер ты ка лі 
ўла ды. Яна так са ма час та су стра ка-
ец ца з вы бар шчы ка мі ў пра цоў ных 
ка лек ты вах, пад час роз ных ме ра пры-
ем стваў. На су вя зі дэ пу тат не толь кі ў 
пра цоў ны час.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Кан ды да ту ру Іва на АЛІ ПА ВА 
для вы лу чэн ня кан ды да там у 
дэ пу та ты Уз дзен ска га ра ён на га 
Са ве та двац цаць сё ма га 
склі кан ня пра па на ваў у свой 
час ка лек тыў ся рэд няй шко лы 
№2. Ад гра мад скай ра бо ты Іван 
Паў ла віч ні ко лі не ад маў ляў ся. 
Пас ля за вяр шэн ня больш як 
двац ца ці га до вай вай ско вай 
кар' е ры, у тым лі ку служ бы ў 
Аф га ні ста не (зволь ніў ся ў за пас 
у зван ні стар ша га пра пар шчы ка 
ў 1998 го дзе), Алі па ву па ста ян на 
да во дзі ла ся пры маць удзел 
у ме ра пры ем ствах па ва ен-
на-па тры я тыч ным вы ха ван ні 
мо ла дзі, вы сту паць у пра цоў ных ка лек ты вах, 
на ву чаль ных уста но вах.

Яго ак тыў ную гра ма дзян скую па зі цыю 
за ўва жы лі. Вы бар шчы кі 8-й акру гі (а гэ та жы ха -
ры да моў 15, 17, 19, 21 і 23 па ву лі цы Са вец кай 
у рай цэнт ры) друж на пра га ла са ва лі за Іва на 
Паў ла ві ча, ча ла ве ка, які ка ля 20 га доў жы ве 
по бач, доб ра ве дае кло па ты су се дзяў, не ба іц-
ца вы каз ваць свае дум кі, ад стой ваць ін та рэ сы 
ін шых лю дзей у роз ных ка бі не тах.

Ад ным з пер шых на ка заў дэ пу та ту ста ла 
прось ба жы ха роў су сед ніх да моў на вес ці па-
ра дак у два ры — дзе ся ці год дзя мі тут ста ві лі 
ўлас ны транс парт дзе ка му ўзду ма ец ца, на ват 
на зя лё най зо не, а на тэ ры то рыі скве ры ка, на 
пра ез най част цы пе рад да ма мі пас ля даж джоў 
з'яў ля лі ся вя лі кія лу жы ны.

Вы слу хаў шы прось бы, пра па но вы лю дзей, 
на кі ра ваў ся Іван Паў ла віч на пры ём да кі раў ніц-
тва жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі. Для пе-
ра ка наў час ці за ха піў з са бой фо та здым кі з пад-
топ ле най два ро вай тэ ры то ры яй (паз ней част ка
іх з ар ты ку лам за под пі сам дэ пу та та аказалася 
на ста рон ках ра ён най га зе ты). І не ўза ба ве ў два-
ры з'я ві лі ся прад стаў ні кі ЖКГ і ін шых служ баў... 
На пра ця гу паў го да спла на ва лі і за ас фаль та ва лі 
пля цоў ку для ста ян кі аў та транс пар ту, доб ра ўпа-
рад ка ва лі дзі ця чую пля цоў ку, на сы па лі пя сок у 
ніз кіх мес цах... Праз сквер пра ляг ла за ас фаль-
та ва ная да рож ка, з'я ві ла ся не каль кі ла ва чак.

Пас ля бы лі ін шыя прось бы, да ру чэн ні... 
Па час ці лі ся кра дзя жы ма ё мас ці гра ма дзян з 

кла до вак у пад ва ле — да вя ло ся 
іні цы я ваць пэў ныя ра бо ты па іх 
да дат ко вым ума ца ван ні. Жы ха-
ры до ма №17 звяр ну лі ўва гу на 
тое, што даў но ўжо за поў не ны 
смец цем раз ме шча ны по бач ка-
на лі за цый ны ка ло дзеж — дэ пу тат 
па даў ад па вед ную за яў ку ў дыс-
пет чар скую служ бу ЖКГ. Жы хар 
до ма №15 пра ін фар ма ваў: ня ма 
ў ад ным з пад' ез даў да ма фон-
най сіс тэ мы — да мо ві лі ся пра вес ці 
апы тан не ўсіх жы ха роў пад' ез да і 
пры агуль най зго дзе ўста на віць 
да ма фон.

— На пра ця гу апош ніх га-
доў лю дзі звяр та лі ся з прось бай 

асвят ліць тра ту ар ную да рож ку, што ідзе ад 
ад дзя лен ня Бе ла рус бан ка да ап тэ кі па ву лі цы
Сця па на ва — як раз мі ма двух дзі ця чых сад коў, — 
дзе ліц ца Іван Паў ла віч. — Поз няй во сен ню
і зі мой за га дзі ну да па чат ку і ней кі час пас ля 
за кан чэн ня ра бо ты да школь ных уста ноў гэ ты 
шлях кры ху асвят ля юць вок ны, а ў ас тат ні час 
су так там хоць во ка вы ка лі. Асаб лі ва не бяс печ-
на, ка лі кам па ніі не цвя ро зых ма ла дых лю дзей 
сю ды за хо дзяць... З прось бай вы бар шчы каў я 
па зна ё міў на мес ні ка стар шы ні рай вы кан ка ма, 
стар шы ню рай са ве та дэ пу та таў. Вы ра шэн не 
праб ле мы па тра буе пэў ных срод каў, а яшчэ тут 
пе ра ся ка юц ца ін та рэ сы трох ве дам стваў — ад-
дзе ла аду ка цыі, ЖКГ, энер ге ты каў. Ха це ла ся б, 
каб пе ра мог зда ро вы сэнс і, па куль мае паў на-
моц твы не скон чы лі ся, хоць не каль кі ліх та роў 
уз доўж да рож кі за га рэ ла ся.

Іван Паў ла віч па-ра ней ша му пры мае ак-
тыў ны ўдзел у ра бо це ра ён ных ар га ні за цый 
во і наў-ін тэр на цы я на ліс таў, Са ю за афі цэ раў, 
ДТСА АФ. Ра зам з мо лад дзю ад наў ляў пар ты-
зан скую зям лян ку ў ле се пад Ка ла дзі но, вы сту-
паў на мі тын гах, удзель ні чаў у мо та пра бе гах, 
ак цы ях па ака зан ні да па мо гі ве тэ ра нам, род-
ным за гі ну лых «аф ган цаў»... Толь кі за адзін год 
два вы пуск ні кі школ з Уз дзен шчы ны па сту пі лі ў 
Ва ен ную ака дэ мію, яшчэ двое — у Ін сты тут па-
гра ніч ных вой скаў. Мож на лі чыць гэ та прос тым 
су па дзен нем. А мож на — вы ні кам мэ та на кі ра-
ва най ра бо ты дэ пу та та Іва на Алі па ва.

Вік тар СА БА ЛЕЎ СКІ, г. Уз да.

Каб пе ра мог зда ро вы сэнсКаб пе ра мог зда ро вы сэнс
ШТО МО ЖА ДЭ ПУ ТАТ

Ка лі зва рот Ка лі зва рот 
аб грун та ва ныаб грун та ва ны
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